

مولوی محمد عمر فاروق
میر واعظ کبیر

مقالہ

یہ مقالہ بین الاقوامی اجلاس برائے امور دعوتی ندوۃ العلماء
دارالعلوم لکھنؤ میں ۱۳ نومبر کو ہزاروں مندوبین کے سامنے پیش کیا گیا۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ وَحْدَهُ . وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيَّ مِنْ تَلَايِي بَعْدَهُ . اِمَّا بَعْدُ
قَالَ سَبِّحْتُمْ تَعَالَى فِي الْقُرْآنِ الْمَجِيدِ . اَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ .
الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَانْتُمْ عَلَيَّكُمْ بِنِعْمَتِي وَسَرْضِيَّتْ لَكُمْ
اَلْاِسْلَامُ دِيْنًا

ترجمہ: آج میں نے تمہارے لئے تمہارے دین کو مکمل کر دیا اور تم پر اپنی نعمتیں پوری
کر دیں اور تم سے اسلام دین ہونے کی حیثیت سے راضی ہو گیا۔
جناب صدر، علمائے اسلام، عائدین ملت، گرامی قدر حاضرین!
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

میں سب سے پہلے ایشیا کی عظیم تاریخی اور ممتاز علمی دانشگاہ دارالعلوم ندوۃ العلماء
کے احاطے میں مفکر اسلام، داعی کبیر حضرت مولانا سید ابوالحسن علی حسینی ندوی دامت برکاتہم
کی زیر سرپرستی ایک نہایت ہی اہم موضوع سے متعلق نمائندہ کانفرنس کے انعقاد پر
منتظین کو ہدیہ تبریک پیش کرتا ہوں اور اللہ تبارک و تعالیٰ سے دست بدعا ہوں کہ وہ ہم
سب کے ارادوں میں خلوص دینی کوششوں میں برکت اور ہماری ساسی کو شرف قبولیت
عطا فرمائے۔ آمین۔

بلاشبہ اس عظیم شان اجتماع کا سہرا ہم سب کے مخدوم حضرت مولانا دامت برکاتہم

کے سہے۔ جو ناکوانی اور پیرانہ سالی کے باوجود شب و روز دینی و دعوتی مشن کی خاطر
ہم تنہا مصروف ہیں ہم سب سے

ہوا ہے گو تند و تیز مگر چراغ اپنا جلا رہا ہے
وہ مردِ درویش جسے حق نے دیے ہیں اہلِ خیرانہ

میری دلی خواہش ہے جس مبارک اور احسن مقصد کے لئے دور دراز علاقوں، دنیا
بھر کے ممالک اور خطوں سے ہم سب محض اللہ تبارک و تعالیٰ کی رضا کی خاطر وحدتِ کلہ کی
بنیاد پر یہاں جمع ہوئے ہیں۔ ہم اس میں ہر طرح کا مایاب ہوں۔

محترم حضرات! انشاء اللہ! میں دیکھ رہا ہوں کہ اس ہم اور نمائندہ اجلاس میں ہندوستان
اور ہندوستان سے باہر کے تقریباً اہل علم، فنکار اور دانشور شریک ہیں۔ اہل علم کا بڑا طبقہ
دور دراز علاقوں سے چل کر یہاں پہنچ گیا ہے، حضرت مولانا کے خلوص، لہجہ و
جہد اور جذبہ صادق نے ہم سب کو یہاں جمع کر دیا ہے۔ جس میں کشمیر کی برف بولشس
پہاڑوں سے گذر کر آپ حضرات کی خدمت میں حاضر ہو گیا ہوں۔

آپ جانتے ہیں مجھے وہ کونسی طاقت ہے جو کھینچ کر لائی ہے اور سفر کی زحمت کو
رحمت سمجھ کر حاضر ہو گیا ہوں۔ میں فخر اور مسرت کے ساتھ کہتا ہوں کہ وہ طاقت
اسلام کی ہے۔ وہ قوتِ کلہ، توحید لالہ الا اللہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
ہے۔ بلاشبہ اسلامی رشتہ میں بے پناہ طاقت اور کشش ہے۔ دنیا کے تمام رشتے
ٹوٹ سکتے ہیں، ختم ہو سکتے ہیں، مگر دین اسلام اور پیغمبر اسلام حضرت ختمی مرتبت
جناب محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے ہمارا سب سے گہرا اور مضبوط رشتہ ہے۔ اس
لئے کہ ہم جانتے ہیں کہ ہمارا خدا ایک، رسول ایک، کتاب ایک، قبلہ و کعبہ ایک،
دین و مذہب ایک۔ کلمہ اسلام نے ہم سب کو ایک لڑی میں پرو کر رکھا ہے ہم سب
ایک تسبیح کی مانند ہیں، آج اسی کی برکت سے ہم سب یہاں جمع ہیں۔

حاضرین! یہ حقیقت خوب ذہن نشین کر لیں کہ ساری دنیا کے مسلمان آپس میں باہم بھائی بھائی ہیں۔ قرآن کا ارشاد ہے: **إِنَّمَا اللَّهُ مِّنُونِ إِخْوَةٌ لَهُ** ہمارا عقیدہ تو حید و رسالت نے سارے مسلمانوں کو ایک پلیٹ فارم پر جمع کر رکھا ہے میں سمجھتا ہوں کہ موجودہ بین الاقوامی حالات، مسائل اور مختلف چیلنجز کے پیش نظر اس رشتہ اخوت و دینی کو مزید زیادہ سے زیادہ مستحکم بنانے کی ضرورت ہے۔

بہر حال قرآن مقدس کی ابھی جو آیت کریمہ میں نے خطبہ میں تلاوت کی ہے اس میں اس بات کی صراحت کر دی گئی ہے۔ کہ اللہ رب العالمین نے امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دینِ قیم کو مکمل کر دیا ہے۔ اور انسانوں کے لئے تاقیام قیامت جس قدر نعمتوں کی ضرورت ہو سکتی ہے، وہ ساری کی ساری پوری کر دی ہیں اور بندوں کے لئے دینِ اسلام کو پسند فرمایا ہے۔ کون نہیں جانتا ہے کہ دینِ اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے اور اس کے قوانین دستور زندگی ہیں اور یہ دین ایک ابدی اور دائمی دین ہے۔ سیدنا حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم تک سارے انبیاء کرام علیہم السلام نے اس دین کی تبلیغ کی اور سچوں نے اپنے اپنے زمانہ میں خدا کے بندوں تک پہنچایا۔

آخری نبی صلی اللہ علیہ وسلم خود ہیں۔ آپ کی ذات ستودہ صفات پر دین کی تکمیل ہو گئی۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس کی تکمیل کا باضابطہ اعلان فرمادیا۔ اور رہتی دنیا تک ایسے اصول و ضوابط فرمادیتے گئے جو انسانوں کے لئے مشعلِ راہ کا کام دے رہے ہیں۔

بزرگو! قرآن و حدیث، اجماع امت اور پوری ملتِ اسلامیہ اس بات پر متفق ہیں اور اس میں کوئی شک و شبہ اور ابہام نہیں ہے کہ پیغمبرِ اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

صرف تمام ممالک کے پیغمبر ہیں، جن کو بشر، شیخ و جمہور و محروم و برکے پیغمبر ہیں، بلکہ ساتھ ساتھ اللہ تبارک و تعالیٰ کے آخری فرستادہ اور خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ بد قسمتی سے جس صدی اور دور سے ہم لوگ گذر رہے ہیں۔ یہ ایک فتنے اور ارتداد کا دور ہے لیکن الحمد للہ علمائے حق ہر طرح کے فتنے کی سرکوبی سے کسی بھی وقت ہرگز غافل نہیں رہے اور آج بھی نہیں ہیں۔

ماضی میں مہسونی اور طاغوتی قوتوں کی گہری سازش کے تحت جب انجمنانِ مرزا فلاح احمد قادیانی نے نبوت و رسالت کا دعویٰ کیا تو برصغیر کے چوٹی کے علماء خاص طور پر وادی کشمیر کے ایک بطل جلیل اور گل سرسبز دنیائے اسلام کے عظیم محدث و مفکر حضرت علامہ نور شاہ کشمیریؒ اپنے عمداً اور قابلِ فرستادہ گردوں کی ایک زبردست ٹیم کے ساتھ میدانِ عمل میں کود پڑے اور مرزا کی جھوٹی نبوت کے دعوؤں کی قلعی کھول کر رکھ دی اور برصغیر کے مسلمانوں، عالم اسلام اور امت مسلمہ کو زبردست اور طاقتور لٹریچر مواد اور کتابوں کے ذریعے اس فتنہ برصغیر کی زہرناکی سے خبردار کیا۔ اس ضمن میں وادی کشمیر میں ردِ قادیانیت اور تحفظِ ختم نبوت کے حوالے سے میر واعظین کشمیر خاص طور پر میر واعظ مولوی احمد اللہ صاحب اور مہاجر ملت میر واعظ مولانا محمد یوسف صاحب کے تاریخی رول کو بھی ہرگز نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ پیغمبرِ آخر الزماں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم (فداہِ روحی) کے تمکین ہمارے عقائد کی تفصیل خود شہیدِ ملت میر واعظ مولانا محمد فاروق صاحب اپنی دینی، دعوتی اور اصلاحی تصنیف "اسلام کی بنیادی تعلیمات" میں وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

"رسالت و نبوت کی تکمیل پیغمبرِ آخر الزماں محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ستودہ صفات سے کی گئی، دوسرے حضرات صرف رسول اور پیغمبر تھے۔ اور آپ

پیغمبر ہونے کے ساتھ ساتھ خاتم النبیینؐ بھی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آپؐ کی نبوت و رسالت عام ہے۔ ہر دور اور ہر زمانے کے لئے ہے۔ آپؐ کی نبوت و رسالت عالمگیر ہے۔ آپؐ زمین کے کسی خاص خطے یا کسی قوم کے لئے نبی بنا کر نہیں بھیجے گئے بلکہ ساری دنیا اور تمام انسانوں کے لئے بھیجے گئے ہیں۔ جس مالک و خالق نے اپنے دوسرے تمام رسولوں کو بھیجا تھا اور جس نے آپؐ کو بھی اپنا رسول بنا کر بھیجا ہے، یہ اسی کا اعلان ہے:-

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا. وَلَٰكِنَّا أَكْثَرُ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ.

(سورہ سبا)

دوسری جگہ ارشاد ہے:

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا (اعراف)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ ایک ایسی امتیازی اور نمایاں صفت ہے جو آپؐ کے لئے ہی خاص ہے۔ آپؐ سے پہلے جو انبیاءؑ بھی آئے ان کا دائرہ کار محدود اور خاص زمان و مکان کے لئے تھا۔ آپؐ کا یہ ارشاد گرامی ہے:

كُلُّ نَبِيٍّ كَانَ يُبْعَثُ إِلَى قَوْمٍ خَاصَّةٍ وَبُعِثْتُ إِلَى كُلِّ أُمَّةٍ وَأُمَّةٍ

(مسلم شریف) حضرت امام ابو بیریؒ فرماتے ہیں: ہ

مُحَمَّدٌ سَيِّدُ الْكُونِيْنَ وَالْفَرَلِيْنَ وَالْفَرَلِيْنَ مِنْ عَرَبٍ وَمِنْ عَجَمٍ
فَاقِ النَّبِيِّيْنَ فِي خَلْقِي وَفِي خَلْقِي وَلَمْ يَدْخُلْهُ فِي عِلْمِي وَلَا كَلِمَتِي

حقیقت میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت بالاصل ہے جیکہ دوسرے انبیاء علیہم السلام کی نبوت بالتبع ہے یعنی اصل اور حقیقی نبوت کا جوہر آپؐ کی

ذاتِ گرامی میں موجود ہے دیگر انبیاء علیہم السلام اسی ذات کے خوشہ چین اور اسی
کلمے کے جز ہیں: (اسلام کی بنیادی تعلیمات ص ۷۸)

نبوت محمدی کی حقیقت کے ضمن میں شہیدِ ملت لکھتے ہیں:

”محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے آخری پیغمبرِ عالمِ وحی تباری اور رسالت
خداوندی کے آخری علمبردار ہیں۔ سرورِ دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ آپ
کی رسالت اور ختمِ نبوت کے اقرار سے ہی نجات اور نکلنا سے گمراہی اور ہلاکت ہے۔
اب قیامت تک علمدار و خلفاء (جو آپ کی شریعت کے حامل اور آپ کی تعلیمات
کے ترجمان ہیں) کے وجود سے دین اور شریعت کی ترجمانی ہمیشہ ہوتی رہے گی۔
پیغمبرِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت و رسالت کا تاج رکھ کر منصبِ نبوت کا
دروازہ ہمیشہ کے لئے بند کر دیا گیا: قرآن مجید میں آپ کے ختمِ نبوت کا اعلان
ان الفاظ میں کیا گیا ہے:-

مَا كُنَّا مَعَهُمْ أَبَدًا وَرُبَّمَا نَكُنُّمُ وَكَلِمَةً مِنَ اللَّهِ وَخَاتَمَ
النَّبِيِّينَ وَكَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا (الاحزاب)

ترجمہ:- محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تم میں سے کسی مردوں کے باپ نہیں ہیں لیکن ان
کے رسول ہیں اور نبیوں کے خاتم ہیں اور اللہ تعالیٰ سب چیزوں کے جاننے والے ہیں
تشریح:- یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی کو بیٹا مت جانو، ہاں اللہ کے
رسول ہیں، اس لحاظ سے سب ان کے روحانی بیٹے ہیں۔ آپ خاتمِ انبیین صلی اللہ علیہ
وسلم ہیں۔ آپ کی تشریف آوری سے نبیوں کے سلسلہ پر تہر لگ گئی بس جن کو
ملنی تھی مل چکی۔ اس لئے آپ کی نبوت کا دور سب نبیوں کے بعد رکھا جو قیامت
کے بعد تار ہے گا۔ آپ غایت اللہ کی وحدانیت کے ساتھ ساتھ سرکارِ دو عالم

کی رسالت اور ختم نبوت کی تصدیق پر مضمون ہے: (۱۹)

ختم نبوت کی مثال: چنانچہ سیدنا حضرت ابو ہریرہؓ کا بیان ہے کہ
ایک روز رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ختم نبوت

کو وضاحت کے ساتھ بیان فرمایا اور ارشاد فرمایا:

من ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال
ان منلی و مثل الانبیاء من قبلی کمثل رجل نبی بیئنا فاحسنہ
واجملہ الا موضع لبنۃ من زاویۃ - فجعل الناس یطوفون
بہ ویعجبون ویقولون ہلا وصفت ہذہ اللبنۃ قال فانا
اللبنۃ وانا خاتم النبیین۔ (مشکوٰۃ شریف)

”یوں تو آپ سارے رسولوں کے سردار اور سالار
کا روال ہیں۔ آپ نے جن خصائص کا ذکر اپنی

حضور کی خصوصیات

زبان فیض ترجمان سے فرمایا ہے ان میں ختم نبوت کا مسئلہ بھی ہے۔

صحیح مسلم کی روایت ہے۔ ارشاد فرمایا:

فجعلت علی الانبیاء بستۃ امطیت جوامع الکلم ونصرت
بالرعب واجلت فی الفنائم وجعلت لی الامراض مستجدا و
ظهوراً وارسلت الی الفلق کافۃ و ختم ما فی النبیین (مسلم)
حضرت محبوب سبحانی شیخ عبدالقادر جیلانیؒ کبریٰ بیتِ احمد میں اس مضمون کو یوں
بیان فرماتے ہیں:

و ختمت بہ الرِّسَالَةَ وَالْاِلٰهَةَ وَالْبَشَارَةَ وَالنَّذَامَةَ
وَالنَّبُوۃَ

حضرت جامع الکمالات شیخ یعقوب صاحب کشمیری فرماتے ہیں: ہ

قیمتیں رسل پادشہ انبیاؑ خاک درخش تاج سر اولیاء
 سید عالم سند عالمین جاء الینا بکتاب مبین

حاضرین :- جیسا کہ میں نے عرض کیا کہ ختم نبوت کا مسئلہ متفق علیہ مسئلہ تھا اور انشاء اللہ تا قیام قیامت رہے گا۔ اس میں کسی قسم کے تساہل اور سودا بازی کی ہرگز اور قطعی گنجائش نہیں۔ چنانچہ نصف صدی کی ہماری دینی و ملی تاریخ اس بات کا گواہ ہے کہ مرزا قادیانی کا کامیاب ترین تعاقب علمائے امت نے ہر جگہ اور ہر مرحلہ پر اس طرح کیا کہ یہ فتنہ تقریباً دم ہو چکا تھا اور عام مسلمان بھی اس فتنے سے محفوظ نہ ہو گئے تھے۔ لیکن بد قسمتی سے پچھلے کچھ عرصہ سے مرزائی نہایت منظم طریقے سے منصوبہ بند پلان کے ساتھ نہایت سرگرم ہو گئے ہیں۔ اور اس وقت مسلم ممالک کے بجائے ان کی سرگرمیاں ان ملکوں میں زیادہ ہیں جو جمہوریت کی بنا پر ہر قسم کی سرگرمیوں کی کھلے عام اجازت دیتے ہیں۔ چنانچہ ایسے غیر مسلم ممالک میں جمہوری حقوق کے سائے میں اپنی ہم چلا کر مفلوک الحال، پسماندہ یا ناواقف مسلمانوں کو مرزائی بنانے کی سعی میں سرگرم ہیں۔ چنانچہ بھارت کے مختلف ریاستوں کے ساتھ مصدقہ الملاحات کے مطابق جموں و کشمیر میں بھی مرزائی مبلغین سرگرم ہو چکے تھے۔ لیکن الحمد للہ اجتماعی طور پر بروقت کارروائی کے سبب بڑی حد تک رائے عامہ بیدار ہو گئی۔ جموں و کشمیر کی قدیم تعلیمی انجمن "ادارہ" انجمن نصرۃ الاسلام کے زیر اہتمام ہم نے وادی کے کم و بیش سبھی دینی و دعوتی تنظیموں کے سربراہوں، سرکردہ علماء کرام، مفتیان عظام کا ایک نمائندہ اجلاس طلب کیا اور متفقہ طور پر قرارداد پاس کر کے اسے فوٹو اخبارات میں شائع کرایا۔ قرارداد کے الفاظ میں کہا گیا کہ :-

پیغمبر ہونے کے ساتھ ساتھ خاتم النبیینؐ بھی ہیں یہی وجہ ہے کہ آپؐ کی نبوت
درسات عام ہے۔ ہر دور اور ہر زمانے کے لئے ہے۔ آپؐ کی نبوت درسات
عالمگیر ہے۔ آپؐ زمین کے کسی خاص خطے یا کسی قوم کے لئے نبی بنا کر نہیں بھیجے
گئے بلکہ ساری دنیا اور تمام انسانوں کے لئے بھیجے گئے ہیں۔ جس مالک و
خالق نے اپنے دوسرے تمام رسولوں کو بھیجا تھا اور جس نے آپؐ کو بھی اپنا
رسول بنا کر بھیجا ہے۔ یہ اسی کا اعلان ہے۔

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا
كَافَّةً لِلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا. وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ.
(سورہ سبأ)

دوسری جگہ ارشاد ہے:

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ (بِ) سُوْلِ اللّٰهِ اِلَيْكُمْ جَمِيعًا (اعراف)
بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ ایک ایسی امتیازی اور نمایاں صفت ہے جو آپؐ
لئے ہی خاص ہے۔ آپؐ سے پہلے جو نبیائے بھی آئے ان کا دائرہ کار محدود اور
خاص زمان و مکان کے لئے تھا۔ آپؐ کا ایک ارشاد گرامی ہے:
"كُلُّ نَبِيٍّ سَأَلْتُ رَبِّي أَنْ يُعْطِيَ نِيَّ قَوْمَهُ خَاصَّةً وَبِعْثْتُ (بِ) كُلِّ أُمَّةٍ رَّسُولًا"
(مسلم شریف) حضرت امام ابو میریؒ فرماتے ہیں: سہ

مُحَمَّدٌ سَيِّدُ الْكَوْنِينِ وَالثَّقَلَيْنِ وَالْفَرَقَيْنِ مِنْ عَرَبٍ وَمِنْ عَجَمٍ
فَأَقْبَلَ النَّبِيِّينَ فِي خَلْقِي وَفِي خَلْقِي وَلَمْ يَدُلُّوْكَ فِي عِلْمٍ وَلَا كَرَمٍ
حقیقت میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت بالاصل ہے جبکہ دوسرے
انبیاء علیہم السلام کی نبوت بالتبع ہے یعنی اصل اور حقیقی نبوت کا جوہر آپؐ کی

ذات گرامی میں موجود ہے دیگر انبیاء علیہم السلام ایسی ذات کے خوشہ چین اور اسی
کا کے جز ہیں۔ (اسلام کی بنیادی قیامات ص ۷۸)

نبوت محمدی کی خاتمیت کے ضمن میں شہید ملت لکھتے ہیں:

”محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے آخری پیغمبر حالی و قی تباری اور رسالت
خداوندی کے آخری طبردار ہیں۔ سرور دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ آپ
کی رسالت اور ختم نبوت کے اقرار سے ہی نجات اور احکام سے گمراہی اور ہلاکت اور
اب قیامت تک ظلم و ظلماء (جو آپ کی شریعت کے حامل اور آپ کی قیامات
کے ترہان ہیں) کے وجود سے دین اور شریعت کی ترہانی ہمیشہ ہوتی رہے گی۔

پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت و رسالت کا تابع رکھ کر منصب نبوت کا

دروازہ ہمیشہ کے لئے بند کر دیا گیا۔ قرآن مجید میں آپ کے ختم نبوت کا اعلان
ان الفاظ میں کیا گیا ہے:-

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّن رِّجَالِكُمْ وَلَكِن رَّسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ
النَّبِيِّينَ ۗ وَكَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا (الاحزاب)

ترجمہ :- محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تم میں سے کسی مرد و لڑکے کا باپ نہیں ہیں لیکن اللہ
کے رسول ہیں اور نبیوں کے خاتم ہیں اور اللہ تعالیٰ سب چیزوں کے جاننے والے ہیں

تشریح :- یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی کو بیعت جاننا یا اللہ کے
رسول ہیں، اس لحاظ سے سب ان کے روحانی بیٹے ہیں۔ آپ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ
وسلم ہیں۔ آپ کی تشریف آوری سے نبیوں کے سلسلہ پر قہر لگائی بس جن کو
سنتی تحمل چکی۔ اس لئے آپ کی نبوت کا دور سب نبیوں کے بعد رکھا جو قیامت
تک چلتا رہے گا۔ آپ غایت اللہ کی وحدانیت کے ساتھ ساتھ سرکار دو عالم ۲

پیغمبر ہونے کے ساتھ ساتھ خاتم النبیینؐ بھی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آپؐ کی نبوت و رسالت مآ ہے۔ ہر دور اور ہر زمانے کے لئے ہے۔ آپؐ کی نبوت و رسالت عالمگیر ہے۔ آپؐ زمین کے کسی خاص خطے یا کسی قوم کے لئے نبی بنا کر نہیں بھیجے گئے بلکہ ساری دنیا اور تمام انسانوں کے لئے بھیجے گئے ہیں۔ جس مالک و خالق نے اپنے دوسرے تمام رسولوں کو بھیجا تھا اور جس نے آپؐ کو بھی اپنا رسول بنا کر بھیجا ہے۔ یہ اسی کا اعلان ہے:-

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ ۝ وَ مَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا ۝ وَلَٰكِنَّا أَكْثَرُ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ .
(سورہ سبأ)

دوسری جگہ ارشاد ہے:

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا ۝ (اعراف)
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ ایک ایسی امتیازی اور نمایاں صفت ہے جو آپؐ کے لئے ہی خاص ہے۔ آپؐ سے پہلے جو انبیاءؑ بھی آئے ان کا دائرہ کار محدود اور خاص زمان و مکان کے لئے تھا۔ آپؐ کا یہی ارشاد گرامی ہے!

كُلُّ نَبِيٍّ كَانَ يُبْعَثُ إِلَىٰ قَوْمٍ خَاصَّةً وَبُعِثْتُ إِلَىٰ كُلِّ أُمَّةٍ أُمَّةً
(مسلم شریف) حضرت امام بو سیریؒ فرماتے ہیں: س

مُحَمَّدٌ سَيِّدُ الْكُونِيَّةِ وَالنَّقَلِيَّةِ وَالْفَرِيقِيَّةِ مِنْ عَرَبٍ وَمِنْ عَجَمٍ
فَإِنَّ النَّبِيِّينَ فِي خَلْقِي وَفِي خَلْقِي وَكُلُّ يَدُ ثَوْبٍ فِي عِلْمِي وَلَا كَرَمٍ
حقیقت میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت بالاصل ہے جبکہ دوسرے
انبیاء علیہم السلام کی نبوت بالتبع ہے یعنی اصل اور حقیقی نبوت کا جوہر آپؐ کی

غایت گرامی میں موجود ہے دیگر اجتہاد علیہم السلام (اسی ذات کے خوشہ چیں اور اسی
 لہ کے چوں میں :- (اسلام کی بنیادی تعلیمات ص ۷۷)

نبوت محمدی کی خاتمیت کے ضمن میں شہیدِ ملت لکھتے ہیں:

• محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے آخری پیغمبرِ عالمی و حق تباری اور رسالت
 خداوندی کے آخری طہر و ازلی سرور و جہاں صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ آپ
 کی رسالت اللہ ختم نبوت کے اقرار سے ہی نجات اور انکار سے گمراہی اور ہلاکت ہے۔
 اب قیامت تک ملحد و مفسد (جو آپ کی شریعت کے مخالف اور آپ کی تعلیمات
 کے ترجمان ہیں) کے وجود سے دین اور شریعت کی ترجمانی ہمیشہ ہوتی رہے گی۔
 پیغمبرِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت و رسالت کا تاج رکھ کر منصبِ نبوت کا
 دروازہ ہمیشہ کے لئے بند کر دیا گیا: قرآن مجید میں آپ کے ختم نبوت کا اعلان
 ان الفاظ میں کیا گیا ہے:-

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّن رِّجَالِكُمْ وَلَكِن رَّسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ
 النَّبِيِّينَ ؕ وَكَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا (الاحزاب)

ترجمہ :- محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تم میں سے کسی مرد و لہ کے باپ نہیں ہیں لیکن اللہ
 کے رسول ہیں اور نبیوں کے خاتم ہیں اور اللہ تعالیٰ سب چیزوں کے جاننے والے ہیں
 تشریح :- یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی کو بیٹا مت جانو، ہاں اللہ کے
 رسول ہیں، اس لحاظ سے سب ان کے روحانی بیٹے ہیں۔ آپ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ
 وسلم ہیں۔ آپ کی تشریف آوری سے نبیوں کے سلسلہ پر چہر لگ گئی بس جن کو
 ملتی تھی مل چکی۔ اس لئے آپ کی نبوت کا دور سب نبیوں کے بعد رکھا جو قیامت
 تک چلتا رہے گا۔ آپ غایت اللہ کی وحدانیت کے ساتھ ساتھ سرکارِ دو عالم

کی رسالت اور ختم نبوت کی تصدیق پر مضمون ہے: (مک)

ختم نبوت کی مثال: چنانچہ سیدنا حضرت ابو ہریرہؓ کا بیان ہے کہ
ایک روز رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ختم نبوت

کو وضاحت کے ساتھ بیان فرمایا اور ارشاد فرمایا:

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال
ان منی ومثل الانیاء من قبلی کمثل رجل نبی بیتاً فأحسنه
وأجملہ إلا موضع لبنۃ من زاویۃ - فجعل الناس یطوفون
بہ ویعجبون ویقولون ہلا وصفت ہذہ لبنۃ قال فانما
اللبنۃ وأنا خاتم النبیین. (مشکوٰۃ شریف)

”یوں تو آپ سارے رسولوں کے سردار اور سالار
کارواں ہیں۔ آپ نے جن خصائص کا ذکر اپنی

حضورؐ کی خصوصیات

زبان فیض ترجمان سے فرمایا ہے ان میں ختم نبوت کا مسئلہ بھی ہے۔

صحیح مسلم کی روایت ہے۔ ارشاد فرمایا:

فضلت علی الانبیاء بسنتہ اعطیت جوامع الکلم ونصرت
بالرعب واجلت لی الغنائم وجعلت لی الامراض مسجداً و
طهوراً وارسلت الی الخلق كافة وختم ما لی النبیین (مسلم)
حضرت محبوب سبحانی شیخ جد القادر جیلانیؒ کبریٰ تاحمر میں اس مضمون کو یوں
بیان فرماتے ہیں:

وَحْتَمَّتْ بِهَ الرِّسَالَةَ وَالذَّلَالَهَ وَالْبَشَارَةَ وَالذَّنَّ اسْمَاةً
وَالنَّبُوَّةَ ۝